



Τμήμα : Επιδημιολογικής Επιτήρησης & Παρεμβάσεων
 Παρεμβάσεων σε Χώρους Παροχής Υπηρεσιών Υγείας
 Πληροφορίες : Ε. Μολιτζου, Θ. Γεωργακαπούλου
 Διεύθυνση : Αγράφων 3-5, Μαρούσι
 Ταχ. Κώδικας : 151 23
 Τηλέφωνο : 210-5212173, 210-8899049
 FAX : 210-8899103

Αθήνα,/...../2017

Αρ. Πρωτ. :

ΠΡΟΣ:

κ.κ. Διοικητές Νοσοκομείων
 κ.κ. Διευθυντές Κέντρων Υγείας
 (όπως ο πίνακας αποδεκτών)

-Πρόεδρος Επιτροπής Νοσοκομειακών
 Λοιμώξεων Νοσοκομείου
 -Διευθυντής Ιατρικής Υπηρεσίας Νοσοκομείου
 -Διευθυντής Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών
 Νοσοκομείου

ΘΕΜΑ: «Ενημέρωση σχετικά με επιδημία ιλαράς σε εξέλιξη σε Ευρωπαϊκές χώρες και αναγκαιότητα έγκαιρης ανίχνευσης και δήλωσης στο ΚΕΕΛΠΝΟ ύποπτων κρουσμάτων»

Αξιότιμοι κ.κ. συνάδελφοι,

Σας ενημερώνουμε ότι τους τελευταίους μήνες είναι σε εξέλιξη επιδημία ιλαράς σε αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες. Συγκεκριμένα, από τον Φεβρουάριο 2016 είναι σε εξέλιξη επιδημία ιλαράς στην Ρουμανία, κυρίως στο δυτικό τμήμα της χώρας, με 3.446 κρούσματα και 17 θανάτους (έως 17 Μαρτίου 2017). Τον Ιανουάριο 2017, αναφέρθηκαν συνολικά 474 κρούσματα σε 7 χώρες (Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Ελβετία, Ρουμανία, Ουκρανία και Πολωνία), από τα οποία τα 283 στη Ιταλία, με ραγδαία αύξηση των νέων λοιμώξεων και νοσοκομειακές συρροές.

Στη χώρα μας, κατά τα έτη 2015, 2016 και μέχρι σήμερα, δεν έχει δηλωθεί κανένα κρούσμα ιλαράς μέσω του Συστήματος Υποχρεωτικής Δήλωσης Νοσημάτων (ΣΥΔΝ). Να σημειωθεί ότι η τελευταία επιδημία ιλαράς καταγράφηκε στη χώρα μας τα έτη 2010 και 2011 με 149 και 40 κρούσματα αντίστοιχα.

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) έχει θέσει ως στόχο την εξάλειψη της ιλαράς από τις Ευρωπαϊκές χώρες ως το 2020 και έχει εκπονήσει ένα στρατηγικό σχέδιο. Ο ΠΟΥ συστήνει προς τα κράτη-μέλη του να διενεργούν ενισχυμένη επιδημιολογική επιτήρηση της ιλαράς.

Θα θέλαμε να επιστήσουμε της προσοχή σας για την έγκαιρη ανίχνευση και δήλωση ύποπτου κρούσματος ιλαράς και την άμεση λήψη των μέτρων πρόληψης διασποράς της νόσου στον νοσοκομειακό χώρο. Υπενθυμίζεται ότι η ιλαρά μεταδίδεται εξαιρετικά εύκολα σε κλειστούς χώρους υπό συνθήκες συνωστισμού, όπως τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών, ακόμη και 4 ημέρες πριν την έκλυση του εξανθήματος. Τα τελευταία χρόνια έχουν σημειωθεί μεγάλες επιδημίες ιλαράς σε νοσοκομεία και εξωτερικού, στα πλαίσια επιδημιών ιλαράς στην κοινότητα ή εισαγόμενου κρούσματος με ιστορικού ταξιδιού σε χώρα με επιδημία ιλαράς.

Επίσης, θα θέλαμε να σας υπενθυμίσουμε ότι οι εργαζόμενοι σε χώρους παροχής υπηρεσιών υγείας βρίσκονται σε αυξημένο κίνδυνο επαγγελματικής έκθεσης στον ιό της ιλαράς και επομένως εμφάνισης νόσου, σε περίπτωση που είναι επίνοσοι. Στη χώρα μας, η Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών του

Υπουργείου Υγείας συστήνει τον εμβολιασμό των εργαζομένων σε χώρους παροχής υπηρεσιών υγείας με 2 δόσεις του εμβολίου έναντι Ιλαράς-Παρωτίτιδας-Ερυθράς (Measles-Mumps-Rubella, MMR). Άνοσοι έναντι της ιλαράς θεωρούνται όσοι έχουν κάνει 2 δόσεις εμβολίου ή έχουν ιστορικό νόσου.

Να σημειωθεί ότι όλα τα ύποπτα κρούσματα ιλαράς πρέπει να δηλώνονται στο Τμήμα Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης του ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ, μέσω του δελτίου υποχρεωτικής δήλωσης με έμφαση στη συμπλήρωση όλων των πεδίων και αποστολή του με fax (fax no: 210 8842 011) και να αποστέλλονται δείγματα βιολογικού υλικού στο Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς Ιλαράς / Ερυθράς – Ελληνικό Ινστιτούτο Pasteur (Διαπιστευμένο από το ΠΟΥ) για εργαστηριακή επιβεβαίωση της ιλαράς. Επισημαίνεται ότι ο ορολογικός έλεγχος των αντισωμάτων abs ιλαράς καθώς και η RT-PCR φαρυγγικού επιχρίσματος πραγματοποιούνται δωρεάν από το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς Ιλαράς / Ερυθράς (Λεωφ. Βασ. Σοφίας 127, Αθήνα. Τηλ: 210 6478800, 210 6478819).

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις.

Με εκτίμηση,

Η Υπεύθυνη του Τμήματος
Παρεμβάσεων σε Χώρους Παροχής
Υπηρεσιών Υγείας

Δρ. Έλενα Μολτέζου
Παιδιατρικός - Ασφοδολόγος
Υπεύθυνη
Επιτήρησης Παρεμβάσεων σε χώρους
παροχής υπηρεσιών υγείας
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

Η Υπεύθυνη του Τμήματος
Επιδημιολογικής Επιτήρησης
και Παρέμβασης

Μ. Αθανασίου
Αντιπρόεδρος Επιδημιολογικής
Επιτήρησης και Παρέμβασης
ΚΕ.ΕΛ.Π.ΝΟ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
Ανακοπούλου

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Προέδρου
2. Τμήμα Παρεμβάσεων σε Χώρους Παροχής Υπηρεσιών Υγείας
3. Τμήμα Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης

Κοινοποίηση:

1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημόσιας Υγείας, Υπ. Υγείας
2. Γραφείο Προισταμένης Γενικής Δ/σης Δημόσιας Υγείας και Ποιότητας Ζωής, Υπ. Υγείας
3. Γραφείο Προισταμένου Δ/σης Δημόσιας Υγιεινής Υπ. Υγείας
4. Καθηγήτρια Παιδιατρικής κα Μ. Παπαρηγορίου – Θεοδωρίδου, Πρόεδρο Εθνικής Επιτροπής Γιστοποίησης για την εξάλειψη της ιλαράς και ερυθράς στην Ελλάδα
5. Α. Μεντή, Διευθυντή Διαγνωστικού Τμήματος Ελληνικού Ινστιτούτου Παστέρ